



# 屬靈領袖的培訓

李靜宜老師  
本院核心講師

香港教會近年經歷一波又一波的衝擊，疫情期间線上聚會，使教會人數驟變，減低肢體間的凝聚力，復常需時。移民潮加上教牧的退休潮，使牧職和教會服事人手嚴重短缺。社會事件使年青信徒離堂者眾，青少年事工舉步為艱。根據「2021 逆境中香港教會跟進研究」顯示<sup>1</sup>，大多數接受訪問的教會，認為當前的急務是加強屬靈領袖的培育。面對末世的黑暗，否定真理的邪惡勢力日增，教會需迎難而上，在領袖培訓上加力，銳意培育一群在真理上打穩根基，在生命上成熟的基督徒，在世情轉動衝擊下，成為神家的精兵。領袖培訓是未來教會持續發展非常重要的課題，筆者盼在此文探索從門徒訓練和神學教育兩方面的結合去思想屬靈領袖培訓之路。

## 一. 主耶穌的教導

再思主耶穌基督的生命和榜樣，祂在三年忙碌奔波的服事生涯中，把最多的時間和心血投放在建立十二位門徒的生命上。主耶穌對門徒進行的「神學教育」是「門徒訓練」。門徒訓練的次序是先「來」後「去」。先來跟從主，背十字架作主的門徒，生命 (Being) 先被建立，才能與人分享主的生命，引領萬民成為主的門徒。

### A. 先——來跟從主作主門徒

#### 1. 來跟從我

耶穌呼召門徒「**到我這裡來。**」太十一 28 我們務要先到主面前，認識耶穌基督是主，降服在祂的主權下，全然委身跟從祂。

#### 2. 學主樣式

「**學我的樣式**」太十一 29 新譯本譯作「向我學習」，RSV 譯作 learn from me 「受教於我」。我們是一位學徒，必須謙卑受教於主的門下，藉著學習耶穌的教導，學效祂的行事為人，處事法則，在聖靈的陶冶下，使我們的生命和行事為人被鑄造成基督的樣式。

#### 3. 肩負使命

「**你們當負我的轭**」太十一 29 「負轭」是指負擔起耶穌的使命，學習承擔起教導真理、宣講福音和醫治生命的神聖使命。(太四 23、太九 35)。

### B. 後——去使萬民作主門徒

馬太福音十一章呼召門徒「來」，耶穌在群眾中，召喚群眾跟從祂，作祂的門徒。馬太福音廿八章是復活的主差遣門徒，去到萬民中，繼續進行「使人作門徒」的職事。前者的召喚及後者的差

遣，都是來自那位擁有天上地下所有權柄的耶穌基督(太十一27、二十八18)，天地的創造主，萬王之王所發出的呼喚、邀請和差派。

昔日使徒來跟從主，常與主同在，一同生活，一同工作，他們聆聽主的教導，他們看見主如何趕鬼、治病，如何走遍各城各鄉，宣講天國的福音，他們不單觀察主的生命，如何活出真善美的生命；他們也實習操練服事，實習後更有督導檢討(路十17-20)。他們的生命經過靈性培育，真理的教導、品格的陶造及事奉技巧四方面的埋身的訓練，生命被更新，世界觀被改變，也掌握了服事的技巧和處事的法則；當聖靈降臨賜下力量，他們從軟弱變為剛強，被主大大使用，完成使萬民作主門徒之托付。

## 二．門徒式的屬靈領袖培訓

筆者認為先『來』後『去』是門徒訓練的次序，也應是屬靈領袖訓練的重要次序。門徒訓練有效地結合了知識、技巧及生命三方面的訓練。基督徒先降服在主的面前，接受主的訓練和雕琢，學習付代價作主的門徒，在屬靈的師傅引導下，努力踐行真理，把聖經真理從頭腦知識轉化成為自己生命的核價值，靠著聖靈的幫助，活出美善的生命，才能「道成肉身」地住在未得之民中，為基督作見證，使萬族作主的門徒。

門徒式的屬靈領袖培訓模式，可分為三階段：

階段	門徒訓練者	作門徒者	學習方向
來跟從主 作主門徒	屬靈父母—— 榜樣	謙卑受教	觀察學習
來學習主 作主門徒	屬靈教練—— 督導	忠心順服	實際操練
去使萬民 作主門徒	屬靈勉導—— 鼓勵	肩負使命	同心同行

## 三．雙軌合作的培訓獻議

近年在華福之大力推動下，教會也漸漸重視門徒訓練，但仍有不少堂會對門徒訓練裹足不前。主要原因是牧者和信徒領袖服事已經非常忙碌，身心疲倦，要付出時間心力埋身「帶門徒」，投放時間長又沒有立竿見影的果效，在資源和時間緊拙下，

縱使知道門訓重要，卻也無法落實在教會事工中。但細想沒有成熟的屬靈領袖起來接棒，香港教會的未來也將會踏上歐洲教會的後塵。沒有堅實的培訓，信徒在這彎曲悖謬的世代中很容易在迷惑擾亂下被仇敵擄走。有人形容現時很多堂會把培育課程「外判」給神學院，筆者思想教會與神學院如何合作，共同建造有使命和素質的門徒訓練之可能性。如堂會推薦委身的信徒修讀「裝備課程」，神學院擔負「教導真理」部份，教會牧者或屬靈領袖肩負「屬靈父母」，定時個別關心他們的學習和生命成長，也肩負著「屬靈教練」的角色，訓練信徒參與教會服事，在服事技巧和屬靈生命上加以提點和引導。這種雙軌式的訓練，神學院和教會互相配搭，幫助信徒既有聖經真理扎根，也有實踐真理的操練和屬靈生命塑造的關懷。筆者期盼在神學課程輔助下去進行的屬靈領袖培訓能用得著，讓教會和神學院共同探索多元又適切時代的培訓模式，為神國度造就更多愛主又站立得穩的門徒，興旺教會，廣傳福音，迎接主基督的再來。

<sup>1</sup>[https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=173272&Pid=104&Version=0&Cid=2052&Charset=big5\\_hkscs](https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=173272&Pid=104&Version=0&Cid=2052&Charset=big5_hkscs)  
2024.9.3

## 財政收支報告

二零二四年七至八月份

收 入：	港 壴
經常費（連指定基金）奉獻	434,140.00
學費（暑期密集）	44,570.00
其他雜項	543.00
-----	
總收入	479,253.00
總支出	(598,316.00)
承上期盈餘 / (不敷)	800,837.78
-----	
本期盈餘 / (不敷)：	681,774.78
-----	

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 “China Bible Seminary (H.K.) Ltd.”  
並郵寄至本院；或自行轉帳至本院匯豐銀行賬戶：181-8-083-246，  
並請將存款收據郵寄至本院。（請附奉獻者姓名及地址以便發放收據。）

# 暑期實習分享

陳惠敏同學  
神學學士四年級

感謝神的引領，透過學院的安排，讓我今年暑假能到「元朗靈糧堂」作暑期全時間牧會實習體驗，讓我把課堂所學到的知識，應用在教會牧養的處境中，從而更具體掌握牧養和事奉技巧，也為我在事奉與個人生命上帶來整合和反思。

回想，自己在未進入全職牧會體驗實習前，我懷著戰兢又興奮的心情，預先作好準備，例如：了解堂會歷史和背景、教會生活與運作……等等，盼望自己能盡快投入實習教會的生活。

在牧職期間，感謝堂會各同工的幫助，讓我可以涉獵不同的工作範疇。其中有幾件事情很激勵我的生命且觸動我的心。例如：堂會每日早上都會舉行早禱會和長者們定時聚在一起讀聖經、唱詩及禱告。其中一位九十多歲滿頭白髮的婆婆，她不懂文字，但她很努力學習神的話語。別人讀經時，她會用指頭指着經文的每一個字，跟著讀出來。她渴慕神話語的心，不放棄的精神給我很大鼓勵。作為神學生的我，在神的話語上更應努力不懈，札穩根基，建立穩固的聖經知識。

另外，在暑假期間，不論是兒童或青少年團契，組員都會因不同的事故，未能穩定出席，導致出席人數也不穩定。但我欣賞一班事奉人員，不論人數多寡，她們仍依時堅守自己崗位；她們「常作

準備，隨時候命」的事奉態度，就讓我想起聖經中「五個聰明童女」，對主忠心和認真的態度，無論任何景況，都為主盡力獻上。這就成為神喜悅的事奉者。

此外，堂會今年的年題是「以愛還愛，踐行於世」讓我看見堂會上下每一個人都朝着這方向而行。在炎熱的天氣下，長者在街上仍不忘派傳單、傳福音；婦女們主動關懷探訪一些有需要的家庭；牧者也走進校園接觸不同年齡層的學生。大家都帶着同一心思，同一意念，將主耶穌基督的愛傳遞出去。其中一個片段令我感動的，就是當弟兄姊妹看見別人有需要時，便會伸出援手，身體力行地扶助那些在困境中的人，踐行聖經中的教導：「**不是要把你的餅，分給飢餓的人，將飄流的窮人，接到你家中，見赤身的，給他衣服遮體，顧恤自己的骨肉而不掩藏嗎？**」（以賽亞書五十八7）從他們身上我具體地看見何為「埋身的服侍」；愛不是停留在嘴唇，而是要實行出來。既有異象也懂實踐、既屬靈也作入世的工人。

最後，我衷心感謝堂會督導盧牧師的教導。他在百忙之中常抽出時間與我傾談，用心指導我，使我更有信心和技巧，提升我事奉的實戰經驗。牧職實習對我來說，確實是難能可貴的機會，擴大了我的事奉視野，預備我去成為主的僕人。



探訪會友未信主的家人



同賀肢體受洗歸入基督

## 日本訪宣實習

# 對「福音硬土」的體會



黎嘉敏同學  
道學碩士四年級

感謝這次父神的開路，讓我過去的暑假有機會到日本約兩個月時間短宣實習。實習的教會是山口縣的燈塔宇部基督教會，從接待我的宣教士口中了解到當地的福音傳播及信徒的現況。之後再透過與弟兄姊妹的相交，這節經文「然而人未曾信他，怎能求他呢？未曾聽見他，怎能信他呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？」（羅十 14）不斷在我腦海中浮現。

在短宣期間，每逢星期五晚上我需要到山口大學參加英文交流會。有一晚，聖靈感動我向一位教英文的退休老師傳五色福音，她聽後拿住我送給她的五色十字架沈思，我便問她覺得怎樣？她說是第一次聽福音覺得很 Amazing。聽到她的回應後我內心非常觸動，因我從未聽過有人有這樣的回應。為此我心裡有一個感動，希望我所認識的日本人最少都能聽一次福音。從那日起，每當有機會作自我介紹時，我便會送上五色十字架作見面禮及傳五色福音。

日本人對任何人都是很友善和熱情，他們不會做一些令別人困擾或不開心的事情，也就因此很少會說出自己真正的想法或感受，無形中成了向日本人傳福音的隔膜。在期間我體會到向日本人傳福音必須要先與他們建立關係，好叫他們願意聆聽及敞開心扉。當我與不同的人交流，內心不斷有一個意念出現，我很想他們得到真正的幸福；得到因認識耶穌基督而來的真正平安、喜樂和豐富的生命。實習期間我負責教授中國語聖經班。日本人是多神主義者，所以我在課堂中透過經文及詩歌去強調世上只有一位獨一的真神，祂有不同的屬性，希望她們能從多角度去認識神。有一位初次返教會的太太主動向我說，幾年前因著丈夫離世，一直都很想跟著

丈夫一起離開世界；但最近不再這樣想了，因覺得人生是有盼望的。這位太太與我認識不久，但願意與我分享內心的想法，非常難得，我相信這是神話語的能力，也是聖靈的工作。這讓我學習到不論作怎樣的事奉，都需要以神的話為教導的中心，才能建立及幫助別人。

在短宣實習前，我對日本宣教的認識只是很表面的「福音硬土」。但透過今次在日本教會的事奉，及其後到了長崎參觀了日本基督教歷史後，讓我真正明白日本被稱為「福音硬土」的原因。日本的基督教曾有二百多年的禁教歷史，過去的歷史影響著現在日本人的意識形態，以致影響日本信徒對傳福音的態度。當我明白了這些事後，我不但對日本人多了一層的了解，更對日本的福音事工增加了負擔。感謝父神的引導和啟發！



與參加中國語聖經班的學員合照



崇拜後與宇部教會的會友午膳

# 學院消息

## 1. 2024秋季退修營

- 感謝神恩領師生校友一眾 34 人由 9 月 9 日至 12 日在保良局賽馬會北潭涌度假營舉行本年度的秋季退修營。營會的主題是「豐盛生命：始～恃～此」，讓每一參加者聆聽主話，並有充份時間安靜主前，反省、悔罪，回想初心，重新得力。整個營會在神所賜美好的天氣下進行。讚美主！
  - 營會承蒙林來慰牧師主講 9 月 10 日及 11 日的晚間信息，以多處經文引導大家明白在此重視人工智能的時代，當如何去作分辨，專靠聖靈而得豐盛生命的重要性。
  - 早上為神學生舉行了兩個專題「神學生學習生活」及「神學生群體生活」，分別由何沛禮牧師及吳友賴博士主講。
  - 師生校友聯合專題座談會「當下教會牧養的挑戰與出路」，由李寶珠院長主持分享，分享成員包括：(師長) 何沛禮牧師、何強輝牧師，(校友) 梁素梅、鄭美愛，(同學) 余紫靖、馮婉敏、柯增坤，最後由院長根據聖經的教導去尋找出路。
- 各師生校友應用聆聽到的聖經原則，就事奉中的挑戰作了熱烈和建設性的討論。感謝神賜下美好的天氣，並讓各人透過營會之各項安排，獲益良多。

## 4. 秋季學期客席講師

感謝神，本年度秋季學期共開設 17 科課程供同學報讀，其中「民數記」、「教牧與人際關係」、「宣教學概論」、「彌迦書、瑪拉基書——力挽狂瀾三百年」、「教會崇拜與音樂」、「馬太福音」承蒙核心客席講師姚澤煌牧師、區伯平牧師、翁競華牧師、李恩添博士和溫樂恩傳道協助教學。特此致謝！

## 2. 2024-2025新學年～感恩年

- 新學年的註冊日已於 9 月 16 日 (一) 在院本部舉行。經過了漫長的暑假，各學系學生喜回校園註冊，準備迎見新學年的神學裝備。
- 開學禮拜已於 9 月 23 日在尖沙咀教育中心舉行，由院長宣講年題信息「以便以謝」，提醒我們要常常銘記神的恩典。學院由 1930 年創辦直到今天，九十五年來蒙主眷佑和保守，何等感恩～「到如今耶和華都幫助我們。」撒上七 12。學院定於 2025 年 5 月 25 日 (主日) 下午舉行創校九十五周年感恩崇拜感恩晚宴，詳情往後公佈。請主內同道預留時間，屆時踴躍出席，同頌主恩！

## 3. 核心講師團隊

本學年學院核心講師團隊除了有李寶珠院長、吳友賴博士和何沛禮牧師外，更增添了梁仲堯博士和李靜宜老師成為團隊成員。核心講師除了負責教學外，亦參與學院的部門行政事務。學院感謝父神的帶領和預備。

師資儲備候選人利純慧老師在美國加州 Talbot 神學院進修教牧學博士課程，目前已完成了修課的部分，正進入撰寫畢業論文的階段。請禱告記念，願寫作順利，能早日完成，正式投入學院教學的職事。

# 校友消息

- ◆ 譚碧清校友 (2019 年屆) 在倫敦完成第一期的猶福事工，將於 10 月 26 日至 12 月 1 日回港述職。請記念她回港述職前的準備和在港述職期間的一切聚會和活動。(已邀請在學院之禱告中心 11 月 22 日負責分享及為選民事工祈禱，歡迎主內肢體參加，一同為猶宣事工禱告)
- ◆ 俞慧娟校友 (1993 年屆) 於 10-11 月回港述職。願神賜福校友在港述職期間的生活和活動。
- ◆ 馬靜思校友 (2019 年屆) 已於 8 月 30 日啟程前往宣教工場。請禱告記念她在宣教工場的適應和學習。
- ◆ 譚慧儀牧師 (2013 年屆) 於 8 月至 10 月在港述職。請記念校友在港述職期間的一切聚會和活動。

# 新生介紹

感謝神在本年度帶領 19 位弟兄姊妹到本院接受不同課程的訓練。請禱告記念新生的適應和學習。願神賜各位新生身心靈健康，使他們能專心學習，追求聖潔，以致能夠成為神合用的器皿，服侍這世代的信徒，廣傳福音。本年度取錄之新生簡介如下：

姓名	學系	現時聚會 / 事奉教會	姓名	學系	現時聚會 / 事奉教會
柯增坤	道學碩士	啟德平安福音堂	陳燕清	聖經研究學士	中華傳道會葵興堂
劉國威	道學碩士	播道會同福柴灣堂	張伯強	聖經研究學士	藍田靈糧堂
莫淑麗	道學碩士	恩典橋基督教會	陳家羚	聖經研究學士	樂道會何文田堂
童慧中	道學碩士	中華基督教福音堂	張慶運	聖經研究學士	九龍城浸信會
張昇威	教牧學碩士	青山道潮語浸信會	呂金燕	聖經研究副學士	中華基督教會志道堂
陳綺珊	教牧學碩士	基督教尖沙咀潮人生命堂	翁泳心	聖經研究副學士	佐敦浸信會
黎耀明	教牧學碩士	宣道會葵涌堂	張醒龍	聖經研究副學士	循理會昌華堂
李月桃	神學學士	傳恩浸信會	林慶龍	聖經夜校高級文憑	611 灵糧堂
梁倩鈴	神學學士	基督教宣道會大興堂	王耀球	聖經夜校高級文憑	中國基督教播道會康泉堂
李方琼	教牧學學士	基督教中華宣道會上水堂			

## 學生實習

本年度全職事奉科同學分別在 10 間教會實習。學院感謝各教會為同學們提供事奉上的操練機會，又感謝各教會牧者願意委身栽培後輩，使同學們得以在實踐中成長。茲列出本年度各同學實習教會及督導牧者，懇請代禱記念。願各位同學與實習教會的肢體在未來一年共同經歷主恩。

姓名	實習教會	督導牧者	姓名	實習教會	督導牧者
馮婉敏	香港福州語福音佈道會荃灣堂	鄭曉春傳道	陳本凡	中華基督教會（元朗堂）	盧佩儀牧師
黎嘉敏	香港日本基督者會	Alex Tan 牧師	柯增坤	基督教會純恩堂	吳耀基牧師
陳惠敏	元朗靈糧堂	盧少華牧師	余紫靖	耀東浸信會	文麗娟牧師
劉丞彥	基督教銘恩堂九龍灣堂	羅合梅牧師	張俊蘭	田裕浸信會	杜文溢傳道
陳迦勒	宣道會泰人恩福堂	黎李翠玲師母	林愛琴	基督教建民堂	周昭牧師



2024-25 年度院本部師、生、同工合照